

Kiadóhivatal:
Báter-nyomda, Kaszinóbazár
épület

Az előfizetési pénzek és hirdetések ide küldendők.

HIRDETÉSEK

legjutányosabb számítással,
díjzabás szerint.

Megjelenik minden szombaton.

KÖZÉRDEK

Szerkesztőség:

Bezerédj István-utca 5 szám.

Ide küldendők a lapot érdeklő
összes közlemények.

ELŐFIZETÉS:

egész évre 10 kor., félévre 5 k.
negyedévre 2 kor. 50 fill.

NÉPTANITÓKNAK,
ha az előfizetést egész évre
előre beküldik: 5 kor.

TOLNAVÁRMEGYE TÁRSADALMI, KÖZIGAZGATÁSI ÉS KÖZGAZDASÁGI ÉRDEKEIT KÉPVISELŐ HETILAP.
AZ ORSZÁGOS M. KIR. SELYEMTENYÉSZTÉSI FELÜGYELŐSÉG HIVATALOS LAPJA.

Felelős szerkesztő:

BODNÁR ISTVÁN.

Belmunkatársak:

JANOSITS KÁROLY. KOVÁCH ALADÁR.

Kiadja:

BÁTER JÁNOS NYOMDÁJA.

Az egyke rendszer ellen.

Baranya vármegye Somogygyal karöltve megizente a hadviselést az egyke rendszer ellen, hivatalos komolysággal; ebbe a háboruba bele vonták vármegyénket is, mely az egykezésnek eléggé vakmerő előharczosaival dicsekedhetik, ha ugyan van velük mit dicsekednie. Most még igen szeliden folyik az előkészület; terep és helyzet viszonyok, néphangulat stb. iránt való kémlelések, fősztolgabirói, bizottsági jelentések, értekezések és közgyűlések fegyver zaja töltik be a levegőt. Ezt a fegyverkezést követni fogja majd a hadi terv, majd pedig utána a kérélhetlen háboru.

Vármegyénk alispánja is, a másik két vármegyével egyöntetűen kiadta a rendeletet a fősztolgabirákhoz, hogy *„legyenek jelentést arra nézve, hogy járásuknak melyik községeiben tapasztalható az egyke rendszer terjedése és minő intézkedésekkel volna ezen aggasztó erkölcsi kórságnak nemzetirtó hatása a legsikeresebben ellensúlyozható, illetőleg maga a baj orvosolható.* Ezen jelentések alapján fog foglalkozni a törvényhatósági bizottság az egyke rendszerrel, a folyó évi augusztus hó 8-án tartandó közgyűlésen.

Mindenesetre igen örvendetes és elismerésre méltó az, ha a vármegyék így összefogva, teljes komolysággal fog-

lalkoznak ezzel a nemzetirtó fekélyvel, mely legnagyobb részben a törzsökös magyarságot pusztítja és a legőszintebben kívánjuk a teljes sikert ahhoz, hogy a baj lehetőleg gyökeresen kiirtassék.

A fősztolgabirák mindenesetre megtudnak felelni arra, hogy mely községekben terjed az egyke rendszer; ez nem valami nehéz dolog. A fősztolgabiró kiadja a rendeletet a községi jegyzőknek, felkéri a lelkészeket és tanítókat, a kik a nép között élnek és ezek a falu susogásaiból kapott tapasztalataik alapján megtudják mondani a főbíróknak, ez meg a vármegyének, hogy van-e a járásban és melyik községben egyke rendszer. Hanem, hogy ez a baj mivel lenne ellensúlyozható és orvosolható, erre bajosan fog megfelelni a fősztolgabiró.

Mert hát nézzük csak, hogy mi ennek a fogós kérdésnek előfeltétele? Az, hogy mi a bajnak, ennek a veszedelemnek *alap oka* és melyek a *mellék okok*, a melyek az alap okból lassanként kifejlődtek s ma már igen sok helyen igen sok félek és *látszólag* egészen más természetűek, mint az alap ok maga?

Mindaddig míg ezek nem ismeretesekek, nincs jegyző, pap, tanító és így fősztolgabiró is, amelyik okos tanáccsal szolgálhatna; mert ez a népléleknek oly közvetlen kifolyása, melyhez ma még a felsoroltak közül egyik

sem férközött, ámbár előttük történik, tudnak is egyik-másik esetről. De nem is férközhetett egyik sem a népléleknek ilyen természetű elfajulásához. Egyiknek kisebb gondja is nagyobb annál, hogysem ilyesmivel alaposan foglalkozzék, hiszen csak azt győzze végezni, a mit a félszázra rugó mindenféle hatóság biz reá; ez a rész a népet csak a község házából, az irodából ismeri; azokból az ügyes-bajos dolgaiból, a miket jónak lát a családi titkok közül a jegyző fülére bízni.

A másiknak főfeladata az ifjuság nevelése, de csak a serdülő 12—15 éves korig, azontul pedig csak a férfi ifjuság tartozik hozzá, ha ugyan van ideje és kedve reá, hogy tovább nevelje őket és ha ugyan vannak, akik ezt szívesen fogadják! A tanítóknak van alkalma és egy kevés ideje is arra, hogy a néppel érintkezzék barátságos beszélgetéssel, csak hogy a tanító is általában és tulnyomó részben a népnek férfi felével érintkezik és érintkezhetik is bizalmasan és bizony az asszony nép nem bizza a tanító ur fülére az ő belső dolgát.

A tanító egyszerűen csendes szemlélője, megállapítója és mondjuk, sopánkodója is a bajnak, ámde bátran kérdezhetem, hogy melyiknek jutott eszébe az után kutatni alaposan, vajjon itt vagy amott tulajdonképp miért is nincs gyermek?

A harmadiknak nemes hivatásáná,

TÁRCZA.

Az „izé bácsi.”

Irta: Kircz István.

— Tessék helyet izélni! — szolt boronkai Boronkay Géza városi főellenőr, sokrendbeli ősök és többrendbeli takaréktári betétkönyvecskék tulajdonosa, kit mindenki csak „izé bácsi”-nak hívott, Szamos Bertalan joggyakornokhoz, a kinek a jogtudori diplomáján kívül csak aranyos bohém kedélye volt. Kérem tessék izélni, helyet foglalni — mondá ismét Boronkay, kezével a szék felé mutogatva és azzal ő is leült szemközt a vendége székével.

— Mivel izélhetek, szolgálhatok? Kérdé most Szamost, mialatt cigarettával kínálta meg vendégét.

— Kérem főellenőr úr, egy igen kényes, de azt hiszem, főellenőr úr előtt ismert ügyben jövök.

— Izé kérem . . . nem tudom hebegett Boronkay.

— Kedves leánya Aranka

— Ahá! izé Aranka? Nos? izé?

— Kérem főellenőr úr, igazán a legboldogabb emberré tenne, ha Aranka őnagyságának kezét nekem adná, mert

— Izé kérem, Arankával e körül már izéltek, beszéltek? ugy-e?

— Kérem Aranka őnagysága biztosított, hogy csak én velem tud

— Ahá ugy-e, csak önnel tud élni, izé stb.

— Nono! ismerem én ezeket az izéket. Hehehe! voltam ám én is valamikor izé, fiatal és izé, szerelmes is. Ne izélje, gondolja ám, hogy izéből, fából voltam én, dehogy.

— Kérem főellenőr úr kérem, ez bátorit föl, hogy

— Izé barátom, azért mondom én izé önnek mindjárt, hogy izét, Arankát, nem adom izé önnek.

— De kérem főellenőr úr, szabad tudnom az

— Kérem izé, ahhoz semmi köze. Megtetszett izélni, érteni?

— Kérem szépen, főellenőr úr, éppen

— Semmi izé, semmi éppen. Megmondtam. pontum. Evvel fölkel és hátat mutatott Szamosnak, a ki más jobb módnak híjával szintén felkelt és elment.

Boronkay azonban, mint a fölriadt vad a ketreceében, föl alá futott, hadonászó kezével nagy lyukakat ütött a levegőben, folyton mozgott, a mely mormogásból csak itt-ott lehetett egy „izét” érteni.

Vége megállt és gondolkodott. Hogy a tiszteletreméltó őök kezén leolvadt s általa ismét összekapart vagyion egy szürke latiner kezére kerüljön . . . Nem, soha! Gyors elhatározással odalép a csengetyühöz és ránt egyet a zsinorján.

Kis vártatva belép a hivataloszolga.

— Parancsol?

— Izé, János! elmegy izé hozzám és megnézi, hogy otthon van-e izém, Aranka leányom. Megizélte?

— Meg! — szolt János és azzal kiment. Alig 20 percz mulva visszajön és jelentí:

— A tekintetes úr leánya, Aranka őnagysága otthon van. Eppen vendége van, Szamos Bertalan joggyakornok úr.

— Láttá?

— Nem, hanem Zsuzsi, a szobaleány mondotta nekem.

— Izé jól van. Mehet! szolt látszólag nyugodtan. Alig azonban, hogy a hivataloszolga elhagyta a szobát, Boronkay egy ideig föl-alá futott a szobájában, mint egy örült, azután meg-megállt, egyet gesztikulált és megint megindult.

— Izé sürgős dolgom akadt. Mindjárt itt leszek megint. Fontos ok izél szolt be a szomszédos szobába.

— A' szolgája! — hangzott erre feleletül a szomszédból.

Boronkay gyors léptekkel ment közeli lakása felé. Amint odaért, sebtében föl akarta nyitni a kaput, de bizony az be volt csukva.

— Ah izé, ez a számár házmaster!

Csöngetett.

Kinyitották a kaput. Felrohant emeleti lakására, azon hiszemben, hogy Szamost még ott találja és kibotozhatja.

és nyíltan megmondva, az előbbi kétónél jóval több üres idejénél fogva is legtöbb alkalmat nyílik, hogy a néppel közvetlenül és mindkét előbbinél jóval bizalmasabban érintkezzék, napi munkájuk közben látogatván sorba a családokat és nyájias, de komoly beszélgetés közben kutatgatván nemcsak a férfit, hanem főképpen az *asszony népek* is belső lelki világát. A lelkész a felnőtt nép tanítómestere, lelkének, érzületének irányítója a szép, a nemes, az erkölcsös felé. Mily mértékben felelnek meg ebbeli magasztos hivatásuknak, azt saját lelkiismeretükre bizzuk. A száraz tény azonban az, hogy — kivéve a kiveendőket — szintén csak a sopánkodók között vannak.

Ilyen körülményeknél fogva előre látható, hogy milyen jelentések fognak beérkezni a törvényhatóságokhoz. Már ugyan, hogyan is ajánlhatna valaki sikeres gyógyítást arra a kórra, melyről csak annyit tud egész bizonyossággal, hogy meg van; de megközelítő bizonyossággal sem ismeri a kór okát, sőt okait, melyek közrehatnak.

Szinte látjuk azokat a jelentéseket, melyek beérkeznek majd és százat egy ellen teszünk rá, hogy valamennyi egy kaptafára készül: birtokmegtartás, bujálkodásra hajlandóság, cizfrálkodási vágy és nehéz megélhetési viszonyok az indító okok és ezek ellen ilyen megamolyan törvényt, rendeletet meg mit kell hozni.

Hát hiszen, okok ezek, még pedig nagy okok; csak hogy ezek mögött rejtőznek a nem egy, sem kettő, hanem tudj Isten hány apróbb okok, melyek közrehatása alatt domborodnak ki ezek a nagyobbak, a felületes szemlélő szeméi elé. Mert bizony ezek mögött egyéni, fél családi, szorosan családi, közelebb rokonsági, végül tágabb körben rokonsági, sőt társa-

dalmi hajlandóságok, érdekek, érzületek, közfelfogások stb. állanak és nem mindig maga a fiatal asszony a hibás, hanem az egész falubeli közfelfogásból, tágabb vagy szűkebb rokonsági körből a családig és egyénig lehatoló okok kényszerítik a bűnök elkövetésére, a melyeknek éppen ezen kötelekénél fogva nem tud ellentállani. A felületesen látott okok ellen pedig felületesen ható gyógymódot és gyógyszer lehet csak ajánlani.

Van egy falu Tolnavármegyében — a nevét elhallgatom — ebben is volt egykézés, de csak volt. A falu közel volt a kipusztuláshoz. Ekkor a pap és tanító összefogtak és szemmel tartottak minden új házast és fiatal házast. Amint észrevették az Isten áldását, azonnal szigorúan megintették az asszonyt: „asszony, téged megáldott Isten, látjuk, nem tagadhatod; jól vigyázz, hogy el ne sikkadjon, mert azonnal börtönbe kerülés, te magad legelőször és minden házad népe.”

Igy jártak el több éven keresztül, szigorúan figyelve és figyelmeztetve s az eredmény az lett, hogy most minden háznál van 3—4 gyermek. Itt van a nyúl a bokorban; itt van annak a bizonyos gombolyagnak az a bizonyos szála, amit meg kell találni, azután magától kifejlődik minden. Igenis, itt kell megfogni a kapanyelét.

Az a pap és tanító az egyénnek, családjának, rokonságának, a falu közfelfogásának kötelekén teljesen kívül állottak és mint ilyenek ügyeltek fel szigorúan a népre. Ezzel azt tették, hogy a megáldott asszony szembe helyezkedhetett önmaga, családjá, rokonsága és az egész falu ferde közfelfogásának kényszerítő hatásával; mert ezeken a köteleken kívül álló dicséretes buzgósága, komoly egyének majd csaknem a kezdet pillanatától

fogva ellenőrizték s így eltítkolni, elsumákolni semmit sem lehetett.

Ezt a módot ajánlottam később néhány faluban az illetékes egyéneknek, Mosolyogtak, vállat vontak s kijelentették, hogy erre nem vállalkoznak.

Nos hát, ha nem vállalkoznak, aminthogy nem is vállalkoznak, a hatóságoknak kell gondoskodniuk arról, hogy legyen vagy legyenek egyének, akiknek ez a működés és vele társulva az *igaz okoknak kifürkészése* legyen a főfeladatuk.

Ezek után csak még annyit mondom, hogy egy kicsit nagyon is nagy markolás a sötétségbe, ha gyógyszerrel állunk elő, mielőtt tudnók az alap okokat, a hol a gyógyítás megkezdendő. Így a nagy markolással vagy semmit, vagy igen keveset fogunk.

A kórság helyének kipuhatólása helyes; ez az első lépés. Ez után most még csak egy következtetik, több semmi: a nép bizalmának megnyerésére alkalmas detektívek, még pedig *nődetektívek* (de semmi esetre sem szülésznek), alkalmazása, akik kívül állanak minden köteleken és egyik feladatuk az, hogy alkalmas módon figyelnek és figyelmeztetnek, másik feladatuk pedig az, hogy viselkedésükkel, modorukkal behatoljanak a családok titkaiba; mert itt bűnről, lelki és testi olyan bűnökről van szó, melyek nem csak egyes egyén tulajdonságai, hanem családoké, rokonságoké és egész falué egymással szoros kapcsolatban s itt nem lehet, nem szabad kimélni senkit és semmit. Majd ha ezek kikutatják a valódi alapokat, *akkor lessék a gyógyszerekről gondoskodni.*

Ezt ajánlja mindhárom törvényhatóság figyelmébe a népet figyelő

Etnografus.

Haladjunk . . .

Saját számításaink alapján megirtuk már, hogy a sárbogárd—szekszárd—bátaszéki vasutvonal úgy a személy, mint az áru forgalom tekintetében oly tömeg forgalmat bonyolít le, hogy az a meglevő primitív berendezéssel már csak nagy erőfeszítéssel tartható fenn.

Az említett vonal teheráru forgalmát évi 200000 tonnára becsültük s ebből magára Szekszárd városára évi átlagban körülbelül 30—35000 tonna esik.

Arról is megemlékeztünk már, hogy ha városunkat szebbé, úgy az idegenek, mint magunk előtt is vonzóbbá akarjuk tenni s még mindig falusias jellegéből modernebb várossá fejleszteni: legelső kellék, hogy utaink és utcáink legyenek rendezettek s ne csak a gyalogjáró ember, meg az üres kocsis, de a terhes szekér

Mikor felért, kirántotta az ajtót és fennhangon — inkább ordítva — kérdezte siránkozó leányát:

— Izé, hol van Szamos?

— Elment, válaszolt szegény Aranka egész testén remegve.

— És izé, te fiatal embereket fogadsz, mikor én nem vagyok izé, itthon, te

— De édes apuskám, Berczi itt volt megmondani, hogy

— Izé a kezdetet kérte és én izéltem, megtagadtam neki. Hogy tudsz

— Kérem aranyos papuskám, szólt a leányka térdreereszkedve atyja előtt — ne tagadja meg boldogságomat, mert nem tudok megélni nélküle.

— Izé, számárság ez, érted? Számárság!

— Édes apuskám, hallgasson meg kérem és ne rontsa el jövőmet, boldogságomat.

— Izé hallgass ilyen izével, ostobasággal.

— De nem tudok mást szeretni, vagy Berczit vagy senki mást ez életben!

— Izé, megparancsolom neked, hogy ezentúl házamba senkit sem eresztess az én

izemben, távollétemben. És ha még egyszer izélem, hallom, hogy

— Édes aranyos apuskám, a drága felejthetetlen anyám emlékére

— Csend izé, vagy különben

te

— És ez az utolsó szava?

— Ez, izé mondtam már. Izélj kelj fel! szólt keményen és ment kitélé, hogy megint hivatalába menjen.

Még nem volt azonban lent az utcán, már is segélykiáltások hallatszottak, mert egy fiatal leány teste zuhant le az emeletről. Tompán vágódott az utca kövezetére és szétzúzódott fejével maradt ott élettelenül fekvé.

A lármára Boronkay is ki sietett az utcára. Mikor Aranka leányát ismerte föl a halottban, fölördített fájdalomában, mint a megsebzett oroszlan, de utána azután el kezdett nevetni:

— Hehehe izé leányom! úgy-e izé, szép lakodalmad lesz? Majd izé boldog leszesz izével, Berczivel. Hehehe!

Megörült szegény, szegény „izé bácsi.”!

Fekete Hugó Szekszárd, Kaszinó-bazár

Női- és gyermek-kötények, harisnyák, ingek, gallérok, nyakkendők, ajándék-, disz- és játéktárgyak nagy választékban.

se sülyedjen meg az utcáink feneketlen és igen vendég marasztó sarában! Azonban ép úgy, mint a háboruhoz, úgy ehhez is pénz, pénz és pénz kell, a miből tudvalevőleg nem sokkal rendelkezünk, de ha ezen csupán városunkat érintő ügyben minden polgártársunk egy véleményen van, hogy t. i. kívánatosnak és úgy a közérdekre, mint magára nézve is előnyösnek tartja a külső falusias jelleg megszüntetését: mindjárt meg lesz a szükséges három dolog is, t. i. a pénz!

Csak hozzá kell nyulni, ott van az 1890-ik I. t.-cikk, a melynek 81 §-a alapján a városok és községek közegetének használata fejében a vám-szedés joga gyakorolható.

De hát van-e Szekszárd városának ilyen kövezett utja, vagy utcája? Ha van, jó, ha nincs létesíteni kell, a mi más szóval azt jelenti, hogy minden a várost átszelő utat és utcát a város birtokába kell venni, így tehát a városunkon keresztül futó állami, nemkülönben a vasúthoz vezető hozzájáró kocsis utat is.

Ha ez megtörténik, azután a város közönsége nevében a tanács kérheti a hivatkozott törvény alapján a kövezetvám szedésének jogát minden olyan cikk után, a mely a város közegetének érintése vagy használata folytán e városba be, vagy innen ki megy. Tudomásunk szerint folynak is e tárgyban az adat gyűjtések, de mi, mint legbiztosabb adat gyűjtést, a melyre biztos számítást lehet tenni, állomásunk áruforgalmát jelöljük meg. Itt teendők meg az első lépések arra nézve, hogy az államvasutaknál állomásunk forgalmáról vezetett statisztikai nyilvántartások a városi tanácssal hivatalos uton, tehát teljesen megbízható módon közöltessenek, hogy azok alapján fix számítások tételhessenek. A magunk részéről ezen közérdekű ügy iránt tartozó érdeklődés folytán tett hozzávetőleges számítás alapján, a következő eredményt értük el.

A vonal körülbelül való forgalmából állomásunkra vegyünk átlag évi forgalmul csak 27.500.000 kilogrammot, vagy 275000 q. áruforgalmat, mint a mely t. i. állomásunkon fel és leadatik. Természetes, hogy ezen mennyiségben minden rendű és rangú áru bentfoglaltatván, azok, az általuk képviselt belső kereskedelmi érték és így a szállításnak díjszabási szempontból való megbízhatása tekintetében különféle áru osztályokba vannak sorozva, még pedig úgy is, hogy gyors vagy teherárú-e. Ha már most felvesszük, hogy a vasutakon díjszabási szempontból átlag 12 rendes díjszabási osztály van, a melyekbe a különféle áruk az említett block szerint be vannak sorozva, s ha az ezen áruosztályoknak a m. kir. államvasutakon 200 kilométer távolságra megállapított díjtételeinek 10 százalékát vesszük 100 klgkint kövezetvámul, minden megkezdett 100 klgot egészenk számítva, akkor számításunk szerint az átlagos kövezetvám díjtétel 100 klgkint 15 fillérre rug, vagyis az átlag felvett 275000 q. áru forgalom után a város évente

41250 korona kövezetvámot szedhet be csupán a vasúton elszállított és megérkezett áruk után.

Természetes dolog hogy ez a számítás csak ideális, s csak annyiban nyugszik reális alapon, hogy t. i. rámutattunk arra a legegyszerűbb utra, a melynek segítségével a kívánt cél azonnali megvalósíthatása folyamatba tehető; mert a forgalom évről évre növekedvén, ezen itt említett összeg tényleges megszerzése csupán a vám-szedési jog engedélyezése, s a megállapítandó vámdíjtételektől függ; ennek megállapítása pedig a törvény értelmében akként szabályozandó, hogy a tervezett kövezési munkálatokra meghatározott tőke törlesztésére elegendő legyen, mert külön városi bevételi forrást nem képezhet, s ez esetben akár hány vállalkozó akad, a ki ilyen évi átalány összeg fizetése mellett nyomban hozzáfog az utak és utcák kikövezéséhez, a melyet fokozatosan és tervszerűen folytatva, néhány év alatt minden utcánk kövezett lesz. A kövezéssel pedig vele jár a gyalogjárók rendezése is, mellyel azután minden egyes háztulajdonos rá szorítható, hogy a háza előtti járda tényleg járda és ne — nyaktörő — ut legyen.

Egy idejűleg azonban a vízi uton elszállított és érkezett, valamint a fuvarszekereken behozott és kivitt áruk forgalma is megállapítandó. Az utóbbinál azonban meg kell különböztetni a kivitt áru eredetét, hogy t. i. vasúton, vagy hajón jött-e be, mert ez esetben a vámot már egyszer megfizette. A vasúton szállított áruk vámjának kezelését azután szerződés szerint legezelszerűbb rábizni a m. kir. államvasutakra, a honnan minden hónapban utalványoztatik a beszédett, illetve az itteni állomáson felszámitott összeg, s a város azt azonnal rendeltetési helyére fordíthatja.

Végül még csak azt kívánjuk megjegyezni, hogy vámmenteség senkinek ne engedélyeztessék, kivéve a törvényben felsorolt eseteket és hogy a városi tanács mielőbb kezdje meg ez irányban a szükséges munkálatokat, hogy egyszer már lássunk is valamit, a mire elmondhatjuk: ez már azóta létesült, a mióta rendezett tanácsu város vagyunk.

Jegyzői értekezlet Decsen.

A központi járási egylet rendes évi értekezletét f. hó 25-én tartotta Decsen. Az egylet tagjai közül igen sokan voltak jelen csak Szekszárd városát, Gindicsalád és Tolna községet nem képviselte senki.

Vendégekként megjelentek *Bus Lajos* ev. ref. lelkész, *K. Szél Mihály* községi bíró *Vay Ferencz* gözmalom tulajdonos, *Szeghő J. Kulnyánszki* J. decsi, *Pápay G.* bátaszéki tanító.

Az értekezletet délelőtt 10 órakor *Purth Adolf* elnök a következő szép beszéddel nyitotta meg.

Tisztelt értekezlet!

Szervezetünk szerint egyleti működésünk két alakban nyer kifejezést. Az egyik a közgyűlés, a másik az értekezlet. Mig az első az egylet székhelyéhez van kötve, az utóbbi vándor jellegű, hogy ez által összejövetelünket vonzóbbakká, barátságosabbá és

melegebbé tegyük; másrészt, hogy működésünk intenciójáról, irányáról és céljáról közvetlen tudomást szerezhessenek azok, akiknek érdekében működünk, valamint azok is, kik érdeklődésükkel bennünket.

Azonban egyleti működésünknek említett mindkét alakja a komoly munkának van szánva, mert az átalakulás ama nagy munkájából, mely ez idő szerint úgy szociális, mint gazdasági irányban alulról és felülről egyaránt foglalkoztatja az elméket, és mely eszmeforrongásnak indító oka és célja: „a jog és a kenyér,“ mi is kivesszük a magunk részét.

A jog és a kenyérért folyó küzdelem napról-napra hevesebb lesz és úgy kiterjedésre mint mélységre nagyobb és nagyobb arányokat ölt. És ebben a küzdelemben a közigazgatás közkatonaiknak — a községi jegyzőknek jut a legnehezebb őrszolgálat, melynek feladata, hogy a köznépet, melyben rohamosan fejlődött az egyéni és közzabadság tudata, de mely köznépet alacsony műveltségi fok miatt nem képes a szabad polgár jogainak és kötelességeinek kellő megértésére, érvényesítésére, felhasználására, kitántsák jogainak helyes gyakorlatára, támogatásuk és segítség megélhetése és magánszükségeit kielégítésében.

És ezt a nehéz szolgálatot nyílt sikon, körülveve ellenséges támadóktól, fegyvertelenül, egyedül saját erkölcsi erejére támaszkodva kell teljesíteni, mert a törvényhozás bölcsessége eddig csak terheket és kötelességeket rakott a községi jegyző vállaira, de fegyvert azaz jogot — szerénytelenség nélkül legyen mondva — a községek fejlődésének nagy hátrányára, nem adott a kezébe.

De amint a népek története bizonyítja, hogy az elnyomatás érzete szülte a szabadságot, úgy nekünk is a terhek sulya alatt roskadozva kell kivívniunk az önállóságot, a jogot, mely részünkre a jó közigazgatás érdekében fontos hivatásunknak megfelelő állást is feladatunkot fog biztosítani a törvény sánczain belül.

Ezen minden irányban jogos vágyunkat és törekvésünket a korszellem hatása mellett csak erős szervezkedéssel, egyesült erővel lehet megvalósítani.

Tarthatatlan helyzetünk felismerése, a nyomoruság közös érzése volt egyletünk megteremtője; ezen érzés adjon nekünk erőt és kitartást állásunknak oly irányu megváltoztatására, hogy a törvényben biztosított megfelelő önálló jogkörrel felruházva, szilárd alapra helyezkedve, fokozott ambícióval, teljes erőnkkel résztvehessünk a köznépet jogaiért és kenyereiért megindult és immár fel nem tartóztatható nemes emberi küzdelemben.

Ezen irányban kell összpontosítanunk minden erőnköt és működésünket s ha ebben az irányban a mai értekezleten csak egy lépéssel jutottunk előbbre, megtettük kötelességünket, melyből erőt merítünk a további haladásra.

Ezekkel a szavakkal és érzelmekkel óhajtottam kifejezést adni összejövetelünk felletti örömmünk általánosságban, melyet fokoz azon szerencse, hogy megjelenésükkel megtiszteltek bennünket az érdekes közéletének kimagasló alakjai, tényezői, kik bár más-más irányban, de velünk egyetértve ugyanazon célért küzdenek és fáradságuk közjé érdekében, hogy ügyünk iránti rokonszenvüknek kifejezést adva, céltudatos működésünkben kitartásra büdítsanak. Midőn ezen megtisztelő figyelemért kedves vendégeinknek az egylet nevében meleg köszönetet mondok, az értekezletet megnyitom.

Az éljenzéssel fogadott szép elnöki megnyitó után *Kommandinger Kálmán* decsi jegyző, a községek életére és közrendjére igen fontos tárgyról, a belrendőrség szervezéséről és azok részére kiadandó utasításról ügyesen és sok fáradsággal összeállított dolgozatát mutatta be.

Az értekezlet köszönettel vette a dolgozatot és többek hozzászólása után elhatározta, hogy azt felülvizsgálatra kiadja *Erdős G., Virányi K., Berényi J. és Kommandin-*

ger K. tagokból álló bizottságnak, az elnököt pedig felhatalmazták, hogy a szabályrendelet tervezetét és szolgálati utasítást a bizottság által elfogadott szövegezésben a vármegye alispánjához terjessze fel azon kérelemmel, hogy a szolgálati utasítást hagyja jóvá, a vármegye községeinek képviselőtestületeit pedig utasítsa, hogy belrendőrségük szervezéséről szabályrendeletet dolgozzanak ki.

Taffner Zúrd egy rendkívül nehéz, az egész világ államférfiait és közigazdait foglalkoztató kérdéssről, a munkás kérdéssről értekezett. A felolvasó fáradozásáért köszönetet szavazott az értekezlet.

Kommandinger K. indítványozta, hogy kéreje fel az egyet a vármegye alispánját, hogy utasítsa a hivatalos lap szerkesztőit, hogy a külön intézkedéseket igénylő rendeletek külön levonatként is megküldessenek a községeknek, mint azt az ügyviteli utasítás meghatározza és hogy minden körrendelet, kivéve a rendkívül sürgőseket, a hivatalos lapba jelenjen meg. Az indítványt az értekezlet elfogadta és a kérelem beterjesztésével az elnököt bizta meg.*)

Az értekezlet délből ért véget, amely után a Komáromi vendéglőbe vonultak társas ebédre. Az izletes fogásokból álló társas ebédnél is vettek részt, ami csak fokozta a kedély hangulatot, ami az asztalbontás után abban nyert élénk kifejezést, hogy a társaság öregje (férfiak), ifja táncra perdült. Nehányan pedig, akiknek termete nem engedte meg a zene ütemeire való mozgást, fel és alá járkálva, irigykedve nézték az egymáshoz simuló táncos párokat.

Az ebéd alatt **Purth Adolf** lelkes szavakkal a jegyző egyet eredményes működésére, **Bus Lajos** szép beszéddel **Purth** elnök, **Kommandinger** és **Taffner** felolvasókra, **Kommandinger K.** a vendégekre, **Kardos J.** a hölgyekre, **Szeghő J.** a jelenlevők feleségeire és **Virányi K.**, **Kommandinger K.** és **K. Szél Mihályra**, mint szeretetreméltó házigazdáira üritették poharukat.

*) Ez ügyre a vármegyei ügyviteli szabályzat 156. és 167. §-ai szerint a Hivatalos Lap szerkesztőinek semmi befolyásuk nincs. Hogy mit kell külön mellékletként közölni, azt nem a szerkesztők, hanem az ügyek előadói határozzák meg.

VÁRMEGYE.

Az 1908 évi virilisták.

A legtöbb adót fizető vármegyei bizottsági tagok névjegyzékének összeállítása tárgyában megindultak az előmunkálatok, melyeknek eredményeként két hirdetményt tettek közzé. Az egyikben **Döry Pál** tudatja az érdekeltekkel, hogy a névjegyzék kiigazításánál alapul szolgáló adókimutatások folyó évi szeptember hó 1-től 8-ig a vármegye irattárában lesznek közszemlélre kitéve. Az adókimutatások elleni felszólamlások folyó évi szeptember hó 1-től kezdve az igazoló választmányhoz folyó évi szeptember hó 9-ére kitűzött ülése napjáig a vármegyei főjegyzőhöz, az ülések tartama alatt pedig az igazoló választmányhoz is benyújthatók. Azok részéről, kik ez évben először vannak a legtöbb adót fizetők között kitüntetve, az igazoló választmányhoz közvetlenül intézendő beadványban f. évi szeptember hó 9-ig igazolandó lesz, hogy a törvényhatóság területén legalább is két év óta ingatlanul bírnak, vagy ugyanannyi idő óta itt laknak és adót fizetnek. Az igazoló választmány által egybeállítandó névjegyzék folyó évi szeptember hó 10-én fog a vármegye irattári helyiségében közszemlélre kitétetni és a vármegye székházának bejáratában levő hirdetési táblán kifüggesztetni.

A másik hirdetményben **Örffy Lajos**, az ig. választmány helyettes elnöke teszi közzé, hogy a legtöbb adót fizető vármegyei bizottsági tagok 1908. évre érvénnyel bíró adó névjegyzéke a vármegye igazoló választmányának Szekszárdon a vármegyei házközműben folyó évi szeptember hó 9-én délelőtt 9-től 1 óráig és d. u. 3-5 óráig nyilvánosan tartandó ülésében fog összeállítatni, illetőleg kiigazíttatni, s ugyanazon

ülések tartama alatt fognak egyszersmint a vármegye irattári helyiségében ez évi szeptember hó 1-től 8-ig bezárólag betekinthező adókimutatások ellen benyújtható felszólamlások is elintéztetni.

Azok, kik adójuk kétszeres beszámításának kedvezményét igénybe venni kívánják, kötelesek az ülések tartama alatt az igazoló választmány előtt szóval vagy írásban jelentkezni s jogosultságukat igazolni.

Aki nem jelentkezik, vagy jogosultságát igazolni nem képes, az adó kétszeres beszámításának kedvezményétől ez egy alkalomra eselik.

Az alispáni hirdetmény szerint folyó évi szeptember 10-től kifüggesztendő névjegyzék ellen a kifüggesztéstől, a törvény 28. §-a értelmében hozandó határozatok ellen pedig a kézbesítéstől számított 15 nap alatt az állandó bíráló választmányhoz intézhető fellebbezések, az igazoló választmánynál nyújthatók be.

HIREK.

— **Beszámoló.** **Szabó Károly** országgyűlési képviselő f. hó 21-én tartotta beszámoló beszédét Sárpilisén, Deesen és Öcsényben. A képviselőt a három községben az alsónyéki előljáróság kísérte, a sárpilisiek pedig lovas bandériummal fogadták a község határára s így kísérték a község házára, melynek udvara már telve volt hallgató közönséggel, kik lelkesedéssel fogadták a képviselőt. A beszámoló beszéd után **Szabó Károly** képviselő néhány látogatást tett, majd elindult Deesre, hová az alsónyékieken kívül a sárpilis bandérium egészen a község ház udvaráig kísérté. A község házából a képviselő az előljárósággal együtt a templomba ment. Isteni tisztelet után a templomban volt közönségtől kísérvé vissza ment a község házához, hol **Kommandinger Kálmán** főjegyző röviden, de nagyon szép beszéddel fogadta, utána fehér ruhás leányok virág csokrokat nyújtottak át csinos beszéd kíséretében. Ugy a szép fogadtatást, mint a virág csokrokat megköszönve fellépett a képviselő az emelvényre, hol beszámoló beszédjét tartotta. A község ház nagy udvara telve volt választókkal, kik nagy lelkesedéssel éljeneztek meg szeretett képviselőjüket. A beszámoló után a polgári olvasókönyvben közönséget tartottak, a melyen negyvenen vettek részt. Az első felköszöntőt **Cseh János** decsi polgár mondta a képviselőre, melyben biztosította, hogy a decsi választók ezután is hűséges hívei maradnak; **Szabó Károly** a választók egészségére üritette poharát. **Bus Lajos** lelkész **Szabó Károlyt**, **Kommandinger Kálmán** a jelenlevőket élte. Az ebéd 3 órakor ért véget, mikorra már a decsi és öcsényi lovas bandérium készen állva várta az Öcsénybe való indulást. A képviselőt az így megszapordott lovasbandérium és választók serege kísérte át Öcsénybe, a hol az eddigi körútjában mindvégig lelkes hangulatot, az öcsényi választók polgárok lelkesedése és igazi szeretete méltóan tetézte be. — Itt is volt nagy ováció, a község egész lakossága szeretettel vette körül az alig egy évi szorgalmas munkálkodás és tevékenység után hamar népszerűvé vált képviselőt. A beszámoló itt is nagy hatást gyakorolt a polgárságra, s itt is biztosították ragaszkodásukról. Beszámoló után ősi magyar szokás szerint terített asztalhoz ültek, a hol szebbnél-szebb felköszöntők hangzottak el, s így a kerület minden egyes községét bejárva, az elmúlt ciklus működéséről lelkiismeretesen tájékoztatta a polgárságot.

— **Plébános beiktatás.** **Mosgai Sándor** szekszárd-ujvárosi plébános augusztus hó 4-én tartja beiktatását az újvárosi plébániára. A beiktatást **Pártos Zsigmond** kerületi esperes, mőzsi plébános végzi.

— **Helyettesítés.** **Bajó Pál** főszolgabíró, az egészségi okokból szabadságot **Roboz János** tolnai adóügyi jegyző helyettesítésére, **Mező László** alsónyéki aljegyzőt rendelte ki.

— **Kinevezések.** A földművelésügyi m. kir. miniszter, a vezetése alatt álló minis-

teriumhoz Veszprémi dr. **Parragh Gyulát**, Veszprémi **Parragh Albert** dunaszentgyörgyi földbirtokos fiát, díjtalan fogalmazó gyakoronokká nevezte ki.

Szekszárd r. t. város tanácsa a szekszárdi általános ipartestülethez iparhatósági biztossá dr. **Zsigmond Ferencz** szekszárdi ügyvédet nevezte ki.

— **Uj szabályrendelet.** A földművelésügyi miniszter jóváhagyta vármegyénk törvényhatósági bizottságának a községi segély-alkotott szabályrendeletét. A szabályrendelet célja: a községben tartózkodó és munkásigazolványonnyal bíró mezőgazdasági munkások és napszámosoknak rövid lejáratu kölcsönök útján való segélyezése. A kölcsön összege negyven koronát meg nem haladhat, s azt rövid, de egy éven túl egyáltalán nem terjedhető időre, 4% kamatra a képviselőtestület engedélyezi. A kölcsön iránti kérelem a bíró előtt szóval terjeszthető elő, s felette a képviselőtestület 3 nap alatt tartozik határozni. A községi képviselő-testület többsége által izgatónak ismert, vagy munkás-sztrájkokban résztvevő munkás és napszámos a községi segély-alapból — tettének elkövetésétől számított egy éven belül — segélyben nem részesíthető.

— **Jegyző választás.** A Tevel községben megejtett jegyzőválasztáson **Diczenty Pál** majosi jegyzőt választották meg jegyzővé, az elhunyt **Blesz József** helyére.

— **Vasutunk fejlesztése.** Mintha nem egészen hiába való volna mégis az a sok keserű és jogos panasz, a melyet a mi vicinálisunk ellen napról napra a vasut vezetői elé tárunk, különösen, hogy kedvezőbb összeköttetést és gyorsabb közlekedést kapjunk, de a melynek eddigelő az volt a hátráltatója, hogy a vonal nincs kellően felszerelve biztonsági felszerelésekkel, így nevezetesen első sorban őrházakkal, a minek következtében a pálya nagy része teljesen őrizet és felvigyázat nélkül van. Most úgy halljuk, ezt a hiányt megszüntetni óhajtják, a mennyiben a meglevő két őrházon kívül még újabb 10 őrház építését kezdték meg, a melyek még ez őszre tető alá kerülnek. Minden esetre haladás ez is, de azután itt ne álljon meg a vasut vezetősége, hanem hajtsa végre a szükséges és régen várt reformokat, hogy végre modern állapotok közé juthassunk.

— **Áthelyezés.** **Zsigmond János** sátoraljai kegyesrendi házfőnököt, lapunk kiváló munkatársát a kegyesrend kormányzótanácsa ezen állásától saját kérelmére felmentette és a veszprémi rendházba helyezte át.

— **Pusztuló magyar községek mentése.** Köztudomású az a szomorú tény, hogy a nemzetiségek közé ékelte magyarság igen sok községben a megsemmisüléshez közeledik, mert az a végveszedelem fenyegeti, hogy belefut az őt körülvevő nemzetiségi tengerbe. Eppen a minap hangzott föl a magyar sajtóban a marostordamegyei Majos község magyarságának jajsza a ennek halatára egymásután jelentkeztek a magyar községek, köztük a vármegyénkbeli Tolnaváralja is a melyek jelentik, hogy a magyarság náluk is elvész, ha idejekorán segítség nem érkezik. A magyar társadalom, főként az egységes tömegekben lakó magyarság, ezekkel a szomorú jelenségekkel eddig nem foglalkozott, nem annyira az ő hibájából, mint inkább azért, mert figyelmét ezekre nem irányították. Most az Országos Magyar Szövetség, kiindulva abból a meggyőződésből, hogy a nemzetiségi községeknek veszélyeztetett magyarságát csak a magyar kormányzatnak és társadalomnak erőteljes és céltudatos mozgalmal mentheti meg, az ilyen mozgalom pedig csak a szomorú jelenségeknek az egész ország előtt való feltárásával nyer erőt és biztat eredménynyel, elhatározta, hogy összegyűjti a szükséges adatokat és azokat nemcsak megismerteti az egész ország előtt, hanem a beszerzett adatok alapján meg is indítja és szervezi a segítő és mentő mozgalom. E célból az Országos Magyar Szövetség felkéri a veszélyeztetett magyarság lelkészeit, tanítóit, közigazgatási tisztviselőit s általában mindenkit, a kinek az alant kért adatokról közvetlen tudomása van, hogy mielőbb közöljék a központi irodával (VIII.

Muzeum-körut 10.) az általuk vezetett vagy ismert községek nemzetiségek által vesztetett magyarságának népmozgalmi adatait, lélekszámát, jelenlegi helyzetét s azokat az eszközöket, amelyek szerintük a segítségre és mentésre a legalkalmasabbak. Az Országos Magyar Szövetség felkér mindenkit, különösen a fővárosi és vidéki magyar sajtót, hogy öt ebben a mozgalomban támogassák és a felhívását is lehetőleg ismételtlen közöljék. Tolnaváralja ág. hitv. ev. iskolájának még egy tanteremmel fejlesztése, illetőleg az ottani népoktatási intézetek megvizsgálása iránt a vármegye alispánja, a kir. tanfelügyelővel együtt már folyó évi április hó 20-án, a vármegye közigazgatási bizottság által történt kiküldés következtében ottan megjelentek, a község és hitközség képviselőivel tárgyaltak, azonban az ág. hitv. ev. hitközség képviselőtestülete a II-dik tanterem felállításáról hallani sem akar, valamint a község is nyomorával menti magát egy ottan felállítandó községi iskola terheitől. — Ezért a vármegye alispánja a kir. tanfelügyelő előterjesztésére, ottan egy állami iskolának felállítását fogja legközelebb javaslatba hozni, ami indokolt is, hogyha figyelembe vesszük azt, hogy Tolnaváralja lakosai 40 év előtt még tisztán magyarok voltak.

— **Házasság.** Herman Frigyes szekszárdi szőlőbirtokos folyó hó 24-én tartotta esküvőjét a Szekszárd-újvárosi templomban Vörös Bettikével.

— **Mezőgazdasági kiállítás Pécsen.** Mult számunkban közöltük, hogy a pécsi kiállítással kapcsolatban a mezőgazdasági főcsoportban **előállatkiállítás** is lesz, melyen Tolnavármegye Gazdasági Egyesülete 12 drb. bonyhádi tájfajta tehenet fog bemutatni a folyó évben Hőgyészen rendezett állatdíjjáson jutalmazott állatokból. Tévedésből az előállat kiállítás idejét augusztus hó első 9 napjára jeleztük, melyet most azal igazítunk helyre, hogy az **előállatkiállítás** nem augusztus, hanem **szeptember hó 1—9-ig** bezárólag lesz megtartva. A kiállítandó állatokat tehát ezt megelőzőleg augusztus hó 30—31-én kell szállítani, amire névze a gazdasági egyesület titkári hivatala az állattulajdonosokat legközelebb részletesen fogja értesíteni.

— **Ellenőrzési szemlék.** A kaposvári hadkiegészítő parancsnokság által 1907 év őszén megtartandó ellenőrzési szemlék a tamási-i járásban október 9, 10, 11, 12, 14 és 15-én, a dombóvári járásban október 17, 18, 19 és 21-én, a völgysegi járásban (Bonyhád) október 23, 24, 25 és 26-án, a központi járásban (Szekszárd) október 28, 29, 30 és 31-én, Szekszárd r. t. városban november 2 és 4-én fognak megtartani.

— **Eljegyzés.** Geiger János műzsi r. k. tanító eljegyezte Bali Katiczát, Bali Antal hajótulajdonos leányát Szekszárdról.

— **Halálozások.** Vaskó József szekszárdi korcsmáros élete 57-ik, boldog házasságának 35-ik évében elhunyt. A meghaldogult földi maradványait folyó hó 25-én délután 5 órakor az alsóvárosi sírkertben helyezték örök nyugalomra. Gyászolják özvegye szül. Ször Rozália és gyermekei Vaskó Katalin férj. Gyimóthi Ferencné, és Vaskó Ferencz.

László István, Felsőreg község derék bírja tragikus módon hunyt el folyó hó 20-án. A község egyik bikáját akarta megkötni, miközben a bika valahogy elszabadult és László Istvánt a falhoz szorítva agyonnyomta. Nehány órai súlyos szenvedés után halt meg. Temetésén, mely e hó 22-én ment végbe, megjelentek a falu nagy része és Szévald Móricz, a tamási-i járás főszölgabirája is. Haláláról a község a következő gyászjelentést adta ki: Felsőreg község fájdalommal jelenti a község birájának, érdemes László Istvánnak élete 61 ik évében, folyó hó 20-án, váratlanul történt elhunytát. Temetése f. hó 22-én d. u. 5 órakor lesz az ev. ref. hitvallás szerinti. A közjő munkálásának lett áldozata! Nyugogjék békével!

Fischl Ilona, Fischl Lajos szekszárdi asztalos 10 éves leánykája Budapesten, ahol nagyanyja látogatásán volt, folyó hó 19-én elhalt. A kis halottat Szekszárdra szállították, s itt 23-án temették el.

Akszt János III-mad éves tanító képezdész folyó hó 25-én a szekszárdi „Ferencz” kórházban meghalt.

— **Megfelebbezett határozat.** Szekszárd r. t. város képviselőtestületi közgyűlésének a tisztviselők fizetés rendezése tárgyában hozott határozatát dr. Hilbert István jogügyi tanácsos, Kunczer János közgyám, Zsigmond Dezső és Hradek Ferencz irnokok megfelebbezték.

— **A kölesdi I-ső magyar iparos asztaltársaság** 1907 július hó 28-án a nagyvendéglő kerthelyiségében táncmulatsággal egybekötött díj tekeversenyt rendez. Első díj egy fonográf 5 hengerrel, második díj egy finom zsebóra, harmadik díj 1 önműködő gyújtószersz. Belépő-díj személyenként 80 fillér, hölgyeknek szabad bemenet. Díjteke verseny kezdete d. u. 3 órakor. Táncmulatság kezdete este 8 órakor. Kedvezőtlen idő esetén a tekeverseny és a mulatság a következő vasárnap tartatik meg.

— **Tüzek.** Szász Lajos tolnai gőzmalom tulajdonos malmja a mult héten ismeretlen okból kigyuladt. Az ott dolgozó munkások és a gyorsan megérkezett tűzoltóság a tüzet azonban mielőtt nagyobb arányokat öltött volna, elfojtatta. — Tegnapra virradó éjjel Bátaszéken, a nagy szárazság miatt veszedelmessé válható tűz pusztított. Kigyult a Németországban munkán levő Petz Miklós háza, melytől csakhamar tüzet fogott Pécsi József hajdu háza is. A tűzoltóság szerencsére elég gyorsan érkezett meg s bár a szűk udvarokban munkája erősen meg volt nehezítve, erélyes beavatkozásával mégis helyhez kötötte a tüzet.

— **Fogorvos.** Kovács J a fog és szájbetegségek specialistája, haza érkezett és működését újból megkezdte Vásártér utcaiban (a gimnáziummal szemben) lakásán.

— **Meglopott vendég.** A paksi nagyvendéglőben, egy ott megszállt utazó, reggel arra a szomorú tapasztalatra ébredt, hogy pénztárczájából 61 koronán az év folyamán eltűnt. A lopással a szálló szobaasszonyát gyanúsítják, a ki az utazó felkeltése végett az ez által nyitva hagyott ajtón át a szobában járt.

— **Furfangos adós.** Szabó Mihály szekszárdi lakos már régebbi idő óta adósa volt Vig Katalin szekszárdi lakosnak 60 koronával, a mit sehogysem tudott visszafizetni. Az elmúlt hétfőn beállított hitelezőjéhez, s annak nagy bámulatára átnyújtott neki egy 100 koronás bankjegyet, a miből a hitelező örömmel adott vissza 40 koronát. Adósságot így ki egyenlítő eltávozott. Még azon napon fel kellett váltani a 100 koronást. A boldog hitelező azonban nem kapott érte aprópénzt, mert a 100 koronás bankjegy nem volt más, mint Gaedicke A. bankháznak reklám-pénze. A csalódott hitelező a rendőrkapitányhoz ment panaszra, csalással vádolva készfűzető adóssát. Az ügy a járásbírósnál van.

— **Orvosi körökben** már rég ismert tény, hogy a Ferencz József keserűvíz valamennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása és említésre méltó kellemes ízénél fogva, már kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk határozottan Ferencz József keserűvizet.

— **Égő kocsi.** Mayer István bátaszéki lakos f. hó 25-én gabonát hordott össze a határban, amikor a megrakott szekér hátul égni kezdett. A száraz gabonán a tűz oly gyorsan futott végig, hogy Mayernek már nem maradt ideje arra sem, hogy lovait kigobja s így lovai is összeégtek, sőt arczán ő maga is súlyos égési sebeket szenvedett.

— **Hamis pénz.** Szekszárdon eddig ritkábban találtak hamis pénzt, most azonban egyszerre két 20 koronás került a rendőrség kezébe. Az egyiket Szabó József hozta forgalomba, aki azt állította Fuchs Ferencz szekszárdi lakostól kapta, ez pedig Buzsics József barsi vendéglőstől. A rendőrség mindkét ügyben folytatja a nyomozást.

— **Rendőri hírek.** Verekedések. Tóth János tolnai lakos f. hó 15-én délelőtt régi haragosát, Szücs Ferenczet megtámadta és a nála levő ásóval annak karját leütötte. Czigler Alajos bátaszéki lakos f. hó 18-án Totka László molnár legényt megtámadta és

rajta több nap alatt gyógyuló testi sértést ejtett. — **Meglopta a gazdáját.** Mál György cseléd gazdájától Baján Lajostól zseborát és egy öltözet ruhát lopott, azután megszökött.

— **Öngyilkosságok.** Takács Mihály nagy-szokolyi lakos f. hó 23-án öngyilkossági szándékból a község határában lévő, ugynevezett legelői kutba ugrott. Holtan húzták ki a kutból. — **Egyed** Lajos felsőnyéki lakos ugyancsak folyó hó 23-án felakasztotta magát. Mir észrevették, kiszenvetted.

Középiszkolák felé.

Az iskolai év végével a szülőket bizonyos láz fogja el, melyet a gyermekeik jövője miatti aggodalom és az ez irányban való kötelességek okoz és a mely jövő megalapításának egyedüli eszközét a szülők a középiszkolában látják. A 9—10 éves fiatalok, még az „egyszerű”-gyel küzdő ifju reményteljesen viszi haza az elemi iskola 4-ik osztályában oktatott „tudományokban” való jártasságát igazoló bizonyítványát s a szülők ennek betekintése után geniet látnak gyermekükben s viszik, beadják a középiszkolába. Bármilyen dicséretre méltó lenne is az ifju csemetéknek magasabb tanulmányokra adása, bármilyen hálára és elismerésre méltó lenne is az állam részéről a szülőknek ezen áldozatkészsége, a középiszkolai értesítők betekintése után mégis azt kell mondanunk, hogy nagyon sok esetben elhamarkodott a jóindulat, jogosulatlan a remény, mely a szülőkből gyermekeik felé irányul és nagyon sok esetben kidobott pénz az az áldozat, mely a taníttatás ezernyi kiadásával jár.

A középiszkolába való lépés elemi feltételül, egy ezt megelőző felvételi vizsgát kellene behozni. Itt tennék próbára a gyermek képzettségét, tanulási erejét, itt mondanának véleményt felőle maguk a középiszkolai tanárok: vajjon megállja-e a jelölt a helyét, vajjon az elemi iskola 4. osztálya kellő alapja lesz-e a jelölt további tanulmányainak. Ha a gyermek ezen felvételi vizsgát sikerrel kiállná, beiratkozhatnék a középiszkolába, ellenesetben pedig vissza kellene bocsájtani az elemi iskola 5., illetve 6. osztályába, a szükséges alap kellő megszerzése végett. Mert csak alapra lehet építeni, s ami 10—20 gyermeknek az elemi iskola 4-ik osztályával elegendő, az nagyon soknál igen gyenge, igen kevés. Ez természetes is, ennek a tanítói kar sem lehet oka, mert hisz a felfogás, a tehetség ezer és ezerféle.

Már most, ha a kis diák a középiszkolába jutott, onnan nehéz szabadulnia. Egyrészt a saját felfogása, másrészt a szülők előretérte nem engedik, hogy az alap nélküli gyermek a normálba visszaessék s nem engedik azt sem, hogy belőle inas legyen. Ilyenkor azután megkezdődik a kinlódás a gyermek részéről az ismételtetés keserű kenyerével, a szülők részéről pedig az amugy is nagy áldozat megduplázása által, s legtöbb esetben az eredmény az, hogy proletár ember nevelődik, sem iparra, sem tudományos pályára nem való.

A gyermekeknek a középiszkolába való beadása számos esetben csak a szülők óhaja. Maguk a diák-jelöltek irtóznak a könyvtől s mégis huzatják velük az igát, mely a tanulás nem éppen könnyű mesterségéből áll. Ezek a diákok is csak kárára lehetnek a társadalomnak, mert hisz tudásuk, képzettségük csak ideig-óráig tartó s az sem ér fel egy fagarassal.

A diákjelölteknek még egy nagyfontosságú elvnek kell uralkodnia s ez a jó nevelésből áll. Az elkényeztetett gyermek nem becsüli a tanárt, nem tanulótársait, arrogans, visszataszító modorával önnönmaga sirját ássa meg. A nevelés, mely a 4-ik parancsolatnál kezdődik, ingatag nem lehet. Addig kell hajlítani a vesszőt, míg fiatal, mert olyan marad a fa, a minőnek csemete korában neveljük. Az a fiu, ki apját, anyját nem tiszteli, nem becsüli, az botot érdemel inkább, mint középiszkolát, mert ha az első elmarad, a második csak kárára lesz a szülőknek is, magának a tanulóknak is!

Jó magam, ki tanulókkal, tanítványokkal meglehetősen sokszor és sokféle foglalkoztam, a gondos szülőknek a következő tanácsot adnám:

A jó magaviselet legyen alapja a középiskolának s a tehetség, a szorgalom ezen alapot megerősítő eszközök; ezek hiányával a gyermek a középiskola felé nem irányítható. S ha ezek megvannak, szépen épül erre az alapra az az épület, melyben a tudás, a képzettség lakik. Aki pedig ezek nélkül küldi fiát a középiskolába, vétkezik önmaga és fia ellen is, mert a helyett, hogy jó iparost, kereskedőt, vagy bármiféle tisztességes foglalkozású tagot nevelne fiából a társadalom részére, proletárrá, szellemi proletárrá teszi azt s ennek sem kenyere, sem megélhetése, sem becsülete nem lehet soha!

Dunaföldvár, 1907 június 21.

Vastagh Ferencz.

Tanító urak figyelmébe!

Az új miniszteri rendelet értelmében a kor- és nyugdíjnyújtás felvételéhez szükséges nyugták kaphatók

Báter János könyvkereskedésében

Szekszárd, Kaszinó-bazár.

Derű a törvényszéken.

— Tárgyalási epizódok. —

E.: Azért verték meg önt, mert nem fizette ki a pálinkát?

Balogh János: Nem is voltam köteles, mert én szoldai savanyu vízzel plicertem ittam.

E.: Nézze meg ezt a két vádlottat s mondja meg, melyik ütötte a rendőrt?

Halászné: A szélső kérem alásan.

E.: Hát e szerint, hogy ki verte meg Almási Jánost, találja ki a törvényszék! Ugye?

Káplár Sándor: Hát ez már csakis ugy lesz.

E.: Tud-e írni, olvasni?

Varga (köz és magánokirat hamisítással vádolva): Sejték hozzá egy kicsit.

E.: Hogy merte ön elvenni a halászkótlót a hálót?

Szász Gyula: Azért kérem, mert tilosban halásztak, és hogy korposz dilekti legyenek.

E.: Mondja el miként történt a Babók Mihály megveretése.

Nagy Péter: Azt kérem nem lehet elmondani.

E.: Már miért nem?

Nagy: Azért kérem, mert akkor nagyon sötét volt.

E.: Meg volt ön esküdve a férjével?

Jónás Mari: Nem voltunk.

E.: Hát akkor maga nem is özvegy?

Jónás: Hát kérem csak olyan szalmaözvegy vagyok.

E.: Honnan tudja ön, hogy Lakatos Mária lopta el a Klein Jakab tyukját?

Elek Mihály: Onnan kérem, hogy mind eltűntek a tyukok a faluból, mikor ez a veréblyü odaköltözött.

E.: Igaz, hogy kendet is megnadrágozták a követválasztáson?

Almási János: Hát hogy... hisz nadrág sem volt rajtam.

E.: Mondja szemébe vádolttnak, hogy ő lopta el a tengerit.

Esik Lajos: Már mondom.

E.: De nézzen a szemébe.

Esik: Mit néztek rajta? Esmérem én elég jól.

TANÜGYI HIREK.

Óvo- és tankötelesek összeírása.

A közigazgatási bizottság a múlt számban ismertetett miniszteri rendelet alapján elrendelte;

1. hogy az A. mintájú név- és lakásjegyzékeket a tanítók vezessék és azt szept. 15-éig a községhez tegyék át;

2. hogy a községek az átvett jegyzékek alapján az 1907/8. tanévre iskolába be nem írottakat szept. végéig házról-házra járva a tanítókkal irassák össze, az A. és B. jegyzékeket a születési anyakönyvek s a múlt évi tankötelesek összeírásával hasonlítják egybe és a be nem iratkozottakkal szemben az új utasítás 16 és 18-adik §-a alapján sürgősen s a legszigorúbban járjanak el. A tanítót 4 korona napidíj, minden B. lapért 2 fillér és 3 kilométer távolságra kocsit illeti meg. A tanítás az összeírást teljesítő tanító osztályában szünetelhet;

3. hogy a tanítók minden hó 15-én és végén a mulasztási kimutatásokat az iskolaszéki elnökhöz aláírás végett tegyék át, azok pedig a kimutatásokat 3 nap múlva a községhez küldjék meg. A község előjárósága idézze meg a szülőket, nem pedig az iskolaszéki; a bírságot a község előjárósága rózza ki, a szülőktől szedje be s azt 15 nap alatt az iskolaszéki elnöknek adja át. Tehát az iskolaszéki elnöknek ezután semmi dolga sem lesz a mulasztókkal, minden munka a községre hárul;

4. hogy a H. mintájú január 10-ig a kir. tanfelügyelőhöz és a statisztikai hivatalhoz terjesszék be;

5. hogy az iskolaszéki elnökök a beiratásokat szept. 15-éig fejeztessék be, s a hatósági orvosi bizonyítvány alapján az iskolába járás alól felmentett tankötelesek névjegyzékét és az évközben beirtakról vezetett D/1 értesítőt 48 órán belül a község előjáróságával mindig közöljék;

6. hogy a főszolgabírók a G. naplót vizsgálják meg végül;

7. hogy az iskolai mulasztási kimutatások késő áttételét, a mulasztók megbüntetése körüli hanyagságot és az esetleges késedelmes eljárást a közigazgatási bizottsághoz jelentsék be.

Az iparos- és kereskedőtanoncok 15 éven túl is tartoznak iskolába járni.

A rendes iskoláztatás tehát a községek előjáróságának kezébe van letéve. Reméljük, hogy sok és terhes munkájuk közepette is első lesz előttük a népoktatás ügye, mert népünk szellemi fejlődésétől várjuk drága hazánk felvirágoztatását. Vegyék tehát lelkiismeretesen, buzgón és igen szigorúan a dolgot, mert rendes iskoláztatás nélkül eredményt várni nem lehet.

Nagy Béla.

Kir. tanfelügyelőség 1906/7. tanévi működési kimutatása. Tihanyi Domokos kir. tanácsos, tanfelügyelő most állította össze 1906/7. tanévi működését, melyet itt közlünk. E szerint a kir. tanfelügyelő 73 nap alatt 130 iskolát 281 tanítónál 291 tanteremben; 10 kiseddóvódát 15 állandó menedékházat és 3 iparostanonciskolát látogatott meg. Az iskolák jelleg szerint így oszlanak meg: 4 állami, 19 községi, 57 rk., 23 ev. ref., 12 ág hitv. ev., 9 izr. és 6 magán. Fokozat szerint: 125 elemi és 5 polgári. Ezekon kívül saját ügykörében 2806 ügydarabot dolgozott fel. Elintéztett 1056 közigazgatási ügyet, részt vett 12 közigazgatási bizottsági, 3 fegyelmi, 21 közművelődési és 6 tanítói gyűlésen.

Új utasítás. Ma készült el a m. kir. tudományos egyetemi nyomdában az 1907. évi 27. t. c. végrehajtása tárgyában kiadott

új népoktatási utasítás, melyben bőven le van írva, hogy miként kell az államsegélykérvényeket felszerelni. Remélhető, hogy most már 8—10 nap alatt leérkezik Tolnavármegye közigazgatási bizottságához, s a kellő utbaigazítást annak alapján 1—2 hét alatt minden iskolaszéki elnök megkapja, amikor is lehet folyamodni. Ára 1 kor. 20 fillér. Kapható fent említett nyomdában Budapest, I. ker. iskolatér 3 sz. Megjelenik az utasítás a Néptanítók Lapjában is.

Nyugdíjigényfelemelés. Jártas Róza és Horváth Erzsébet szekszárdi rk. tanítónők nyugdíjigénye 900, Konrád Jakab dunaföldvári rk. tanítóé 900, Szestey Ilona nagyarkeszi-i rk. tanítóé 700, Unfried Mária mucs-i rk. tanítóé 900, Kurucz József kisszékelyi rk. kántortanítóé 1090 koronára emeltett fel.

Nyugdíjintézetbe felvétel. Faragó Mihály tolnanemedi-i ev. ref. tanító 1906. okt. 1-től 785 koronával és Antal György majosi ág. hitv. ev. tanító 1906 május 1-től 626 koronával az országos tanítói nyugdíjintézetbe felvételre.

Óvoda bezáratás. A simontornyai községi óvoda a gyermekek között fellépett vörheny járvány miatt hatóságilag bezárattott.

Nyári mulatságokra

lampionok, képes levelezőlapok, confetti és szerpentin legjutányosabb árban

Levélpapírok egyszerű és disz-dobozokban a legesinosabb kivitelben

Írószerek a legjobb minőségben, nagy választékban

Irodalmi művek kedvező részletfizetésre

Községi, közigazgatási, lelkesítő stb.

Nyomatványok a legjutányosabb árakon beszerezhetők

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek

Báter János

könyvnyomdájában, könyv-, papír-,

rajz- és írószerek kereskedésében

Szekszárd, Kaszinó-bazár.

MULATSÁGOK.

A Dunaföldvári Athletikai Club f. évi július hó 27-én esti 8 órakor, Balassa Jenő és Tollagi Adolt fővárosi színművészek és Csányi Sári, Fényes Margit, Pálffy Margit urhölgyek szíves közreműködésével, az Egyenlőség kör nagytermében táncmulatsággal egybekötött Cabaret estélyt rendez. A tiszta jövedelem részben a községi szegényalap, részben saját alapja javára fordítatik. Helyárak: I—V sor 3 korona, a többi sor 2 korona, Állóhely 1 korona. Felülfizetéseket a jótékonykezelt érdekében köszönettel fogadnak.

Szerkesztői üzenetek.

Sz. K. urnak Pinczehely. Levél megy.

N. N. Fadd. Sorsjegyet részletfizetésre venni nem gazdaságos, mert a részletfizetés a sorsjegyet nagyon megdrágítja.

L—r S—r Kölesd. B. levelét a szerkesztő hazaérkezéig eltettük.

HIRDETÉSEK.

5628
tkv. 1907

Árverési hirdetemény.

A szekszárdi kir. törvényszék, mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy König Károly végrehajthatónak, úgy a csatlakozottak kimondott tolnamegyei takarék és hitelbank és a tolnai polgári takarékpénztárnak, Lindtner Ármín végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében előterjesztett kérelem és 5628/1907 sz. tjkönyvben foglalt nyilatkozatok alapján 163 kor. 10 fill. tőke, ennek 1906 jul. 1-től 5%, kamatai, 126 kor. 17 fill. már megállapított költség és jelenleg 16 koronában megállapított költség, úgy a csatlakozottaknak 300 kor. tőke és jár. 380 kor. tőke és jár. 10 kor. már megállapított költség kielégítése végett a szekszárdi kir. törvényszék területén fekvő s a szekszárdi 7878 sz. tjkvben végrehajtást szenvedett és neje Antal Anna tulajdonául felvett 9031/b. 1. és 9037/a. hrsz. bödői szőlő ingatlanok együttesen és egészben 382 kor. kikiáltási árban 1907 évi augusztus hó 9-ik napján délelőtt 9 órakor a szekszárdi kir. törvényszéki épület 8-as sz. helyiségében megtartandó árverésen eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át vagyis 38 korona 20 fillért, 37 kor. 55 fillért készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy a bíróságnál való elhelyezést igazoló elismervényt át-szolgáltatni.

Vevő köteles a vételért 2 egyenlő részletben és pedig az árverés napjától számítva az első részletet 1, a második részletet 2 hónap alatt minden részlet után az árverés napjától számított 5% kamatokkal a szekszárdi m. kir. adóhivatal, mint bírói letétpénztárnál lefizetni. A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Ezen árverési hirdetemény kibocsátásával egyidejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen bíróság, mint tkvi hatóságnál, úgy Szekszárd r. t. városnál tekinthetők meg.

Szekszárd, a kir. törvényszék, mint tkvi hatóság 1907 évi július hó 11-én.

Markovich,
kir. tszéki bíró.

429 szám.
1907 végrh.

Árverési hirdetemény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t.-cz. 102-ik §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a bécsi belvárosi II. cs. kir. járásbíróságnak 1906 évi Cb. VII. 1997/4 számú végzése következtében dr. Grosch József paksi ügyvéd által képviselt, Budischovszky Károly és fia bécsi czég javára, Rosenbaum József kereskedő, paksi lakos ellen 1348 kor. — fill., s jár. erejéig 1907 évi január hó 30-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 940 kor. — fillérré becsült következő ingóságok, u. m.: 50 kilo 1-ső minőségű talpbőr, 100 kilo bivaly talpbőr és 10 drb fekete tehén bőr nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a paksi kir. bíróság 1907-ik évi V. 23/4 számú végzése folytán 1348 kor. — fill. tőkekövetelés után különböző időtől járó 6% kamatai és eddig összesen 146 kor. 56 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig, Paks községben, a fő-utcában a 3-as népsorszámu házban, Rosenbaum József üzletében leendő megtartására 1907 évi július hó 30-ik napjának délelőtti fél 12 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 évi LX-ik t.-cz. 107 és 108 §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881 évi LX. t.-cz. 102-ik §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Paks-on, 1907 évi július hó 17-én.

Csery István,
kir. bír. végrehajtó.

Kiadó üzlethelyiség.

A Sédpatak-utcában lévő Éber-féle sarokházban egy üzlethelyiség 3 szobából álló lakással és hozzátartozó mellékhelyiséggel együtt kiadó.

Bővebb felvilágosítást ad: Éber Márton nyug. tanító. 2-3

A Budai-utcában lévő 683. sz.

sarokház,

mely üzleti célokra kiválóan alkalmas — szabad kézből eladó.

Értekezhetni: özv. Székely Ferencznével Szekszárdon. 3-3



DEBULAY IMRE

lakatos üzlete
SZEKSZÁRD.

Raktárt tart:

gazdasági gépekben,
borprés- és
szőlőzúzókban, 1-26
takaréktüzhelyekben.

Egy 4-es gőzcséplő garnitúra 1000 frt,
egy 2 ló erejű gőzmotor 300 frtért eladó. 2-52

Egy tanuló

felvétetik 1-3

MAYER JÁNOS

vas-, fűszer- és festékkereskedésében.

Selmecebánya

közelében, forgalmas országuton jó-forgalmu vendéglő mészárszékekkel bérbeadó.

Czím a kiadóban. 1-2

Eladó ház

szabad kézből nagy udvarral, szép gyümölcsös kerttel és kuttal. — Magános családotknak, kertkedvelőknek és méhészettel foglalkozóknak igen alkalmas, közel a város központjához.

Czím a kiadóban. 1-3

Üzlet áthelyezés

saját házamba, Garay-tér.

Üzletemet teljesen modernül rendeztem be, gazdagon felszerelve ékszer, arany, ezüst és chinaezüst tárgyakkal, valódi fehér, alpacca ezüstrrel átvont evőeszközökkel, 15 évi felelősség mellett.

Raktáron tartok: arany, ezüst, aczél, nickel zsebórákat, fali-, inga-, ébresztő órákat, a jelenkor legpontosabban járó óráit, ugymint: Schaffhausen Longienes Omega, Tawannes Wath Ch. Graziosa világhírű pontosságú órákat 3 évi jótállás mellett; továbbá tajtipákat, szivar és cigaretta szipkákat, szemüvegeket bármely megoperált szemhez is és mindennemű apróbb tárgyat.

Szakmámba vágó mindennemű javítások, átalakítások, vésések gyorsan, pontosan és olcsón eszközöltetnek.

Schulz Gusztáv

órák és ékszerész.

FRITZ L. GYULA vas-, szerszám- és gazdasági gépraktára

Szekszárdon, Dicity-ház.

Ajánlja legkitűnőbb minőségű vasáru cikkei, u. m.:

asztalos, lakatos és kovács szerszámokat,
épület és butor vasalásokat, tégely aczél bácskai eketesteket,
vas ekéket, valódi winter tengelyeket és rudvasakat,

konyhafelszerelési cikkeket,
egyensúly és tizedes mérlegeket, valamint valódi lüttichi gyártmányu

vadászfegyvereket, revolvereket,

ugy az összes

vadászfelszerelési cikkeket.

Villanyos csengőket és az összes pótrészeket, carbolineumot, kátrányt és festékeket, valódi szagtalan kátrány fedélemezeket gyári áron és feltétlen pontos és megbízható kiszolgálás mellett. 1-3

HIRDETMÉNY!

Legjobb minőségű, vasalni való

F A S Z É N

5 kilótól kezdve kilója 10 fillér, nagyobb vételnél és viszontelárusítóknak kedvezmény. — Bel- és külföldi köszén.

Felvágott kemény tűzifa, száraz

elsőrendű legjobb minőségű bükkfahasáb

10 kiló 34 fillér, métermázsánként 3 kor. 20 fill., továbbá mindennemű hasáb-, ugyszintén dorong-tűzifa jutányos árban, saját telepemen, a vasuti indóházzal szemben kapható.

Bármilyen minőségű tűzifa

felfűrészelése ölenként 3 kor.

A cséplési idényre szükséges

tatai 5 kilós briquett szén

jutányos áron kapható.

Kivánatra a fát, ugyszintén a szenet saját kocsimon házhoz is szállítom jutányosan.

Tisztelettel

Mutsenbacher Ödön

tűzifa és szénkereskedő

SZEKSZÁRDON. 9-10**Gazdasági és hitelforgalmi vállalat****Szekszárd,**

Virág-u. 479/B. sz. (Friedman-féle ház.)

Jelzálogkölesönt ^{4-4 1/2%} _{mellett}

készpénzben folyósítat.

Személyhitelt kieszközöl ál-

lami, városi, megyei, vasuti és hajózási tisztviselőknek, katonatiszteknek, kereskedőknek, iparosoknak és nyugdíjasoknak rövid idő alatt.

Sorsjegyeket elad készpénzért és igen előnyös feltételek mellett **részletfizetésre.****Osztálysorsjegyeket**

elad és a nyereményeket rögtön kifizeti teljes titoktartás mellett.

Gazdasági gépek és motorok eladása készpénzért és **részletfizetésre.****A Foncière, Pesti Biztosító Intézet** **szekszárdi főügynöksége,** köt élet-, tűz-, baleset-, jég-, betörés- stb. biztosításokat igen előnyös feltételek mellett.Mindennemű felvilágosítással **díjmentesen** szolgálunk. Levélbeli megkeresésekhez **csupán válaszbélyeg melléklendő.** 10-10**Ajánlkozás.**Okleveles **fiatal gazdász** a nyári idényre a csépléshez kiegészítőül ajánlkozik, esetleg állandó alkalmazást is elfogad. — Szives értesítések e lap kiadóhivatalába küldendők. 3-3Ideális arcz-crème a **zsirtalan DIANA ARCZKENŐCS** nappali használatra.

Az arcznak üde színt kölcsönöz és azt bársonypuhává teszi.

Éjjeli használatra a **zsirszerű DIANA ARCZKENŐCS**

szepelő, májfolt és mindennemű arc-tisztítatlanság ellen.

Ára 1 korona.

Diana szappan 70 fillér.

Diana hölgypor 1 kor.

Kapható:

Szeghy Sándor gyógyszer-tárában Szekszárdon. 25-25**Üzlet áthelyezés.**Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy a **Ferdinánd Antal és Fiai** cég üzletét megvettem és a jövő hó folyamán a mellette lévő **saját üzleti helyiségembe helyezem át.**A nagy raktár apasztása céljából azonban az ott lévő árukat, u. m.: színes és fehér **kötőpamutok, czéznák, varró- és gépselymek, haj- és fogkefék, evőeszközök** és mindennemű rövidárukat **mélyen leszállított áron kiárusítom.** — Használja fel mindenki ezen kedvező alkalmat szükségletének fedezésére.

1-1

Fischhof Jakab.**Szőlő-sajtók Gyümölcs-sajtók**

„HERKULES“ kettős nyomószerezettel kézi hajtásra

Hydraulikus sajtók

magas nyomás és nagy munkaképesség számára

Gyümölcs-zuzók, szőlőmalmok, bogyózó-gépek

Teljesen felszerelt

szüretelő készülékek állandóan és kocsira szerelve

Lé-sajtolók, bogycó őrlők

Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék számára, gyümölcs-hámozó és vágó gépek

Szabad. önműködő, hordozható és szállítható

„SYPHONIA“ permetezők szőlők, gyümölcs, fák, komló és szegvecs permetezésére

S z ő l ő - e k é k

gyártatnak és szállítatnak jótállás mellett különlegességként legújabb szerkesztés szerint

MAYFARTH PH. és TÁRSA

gazdasági gépgyárai, vasöntödéje és gőzhámorai által

BÉCS, II/1, Taborstrasse 71.

Kitüntetve 590 arany, ezüst éremmel stb.

4-13

Részletes árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Képviselek és viszontelárusítók kerestetnek.

**A Styria- és****Demokrata-kerékpárok****az elsők között is elsők. Két évi jótállás.**

Az összes alkatrészekből, acetylén-lámpákból és felszerelési tárgyakkól, valamint a legjobb minőségű kerékpárgummikból nagy raktár.

Nagy javító-műhely. PUCH-motorkerékpárok.

Olcsó árak. Árjegyzék ingyen. Még mielőtt kerékpárt, vagy alkatrészt rendelne, ne mulassza el árjegyzékünket kérni.

Tolnamegye legnagyobb kerékpár és varrógép raktára.

MÜLLER TESTVÉREK

varrógép, kerékpár nagyraktára és javító műhelye

Szekszárd, Kaszinó-bazár.

5-10